

## 德國政界敦促終止與中國孔子學院合作

駐德國代表處教育組

中國孔子學院原本的任務是促進德中兩國合作，但是德國內政部認為其中存在很大的安全風險。德國聯邦教育及研究部部長要求政府採取實際行動。

根據德國政府消息，德國境內共有 19 所孔子學院，大部分設在大學校院，提供漢語課程以及關於中國文化和歷史的活動。然而德國內政部警告稱，在安全方面需要「非常慎重」對待這些合作項目。因此，德國內政部定期向大學校院發出警告，指出與孔子學院合作可能帶來的危險。

德國聯邦教育及研究部部長 Bettina Stark-Watzinger (FDP, 自由民主黨) 女士認為，在德國憲法保衛局 (Bundesamt für Verfassungsschutz) 警告和整體上存在德中關係風險的情況下，僅僅發出警告已不足夠。她要求採取實際行動，對中國在德國科學和教育方面的「直接影響」劃定「明確的界限」。

實際上有些德國大學已經終止了與孔子學院的合作關係，例如：法蘭克福、漢堡、杜塞道夫和特里爾等大學。然而在大多數情況下，那些孔子學院並未關閉，只是不再直接依附於大學。

孔子學院隸屬於中國教育部，經常被懷疑在中國政府的指使下進行宣傳，北京方面則反駁了這些指控。值得注意的是，2023 年 5 月中國外交部長秦剛在訪問柏林時，特意拜訪柏林自由大學孔子學院。該學院於 2006 年成立，是德國境內第一所孔子學院。有關部門強調，孔子學院在中國共產黨的影響戰略中，主要用於傳播「無瑕疵的中國形象」(makellooses Chinabild)。

德國大學校長會議 (HRK) 證實，孔子學院確實在漢諾威和杜伊斯堡-埃森等地試圖施加影響力。他們認為這些舉動「絕對是不可接受的，不符合學術自由精神」，然而另一方面則認為應該尊重大學自治，不應對其與孔子學院的合作進行全面禁止。

德國政界一般持不同觀點，認為德國和歐洲的科研界對極權國家企圖進行大範圍影響的敏感性仍然不足，因此必須密切關注孔子學院

的活動，以有效保護科學自由和民主制度。基民黨 Roderich Kiesewetter 先生警告說，目前存在「間接和隱秘的影響力滲透」，他要求德國政府進一步評估與孔子學院合作的影響，以及中國政府可能通過這些機構對德國研究和高等教育機構進行的操縱。

撰稿人/譯稿人：駐德國代表處教育組

資料來源：德國商報（Handelsblatt）

<https://www.handelsblatt.com/politik/international/china-politik-bundesregierung-draengt-auf-aus-fuer-chinesische-konfuzius-institute/29224482.html>

